
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 9 MARZO 2023  ore 18.45 

 
 

 

OdG Verbale n° 4 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 03.03.2023 

 
 

Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30- comma 3 - del Regolamento 
dei Municipi, mediante avviso del 3.03.2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula 
consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 9 marzo 2023, per lo svolgimento del seguente 
ordine del giorno: 

  
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Indicazione Priorità Programma Triennale dei Lavori Pubblici (PTOP)- annualità 2023-2024-2025  
6. Via Rogoredo 16 – Cascina Palma: parere di competenza  
7. Mozione presentata dalla consigliera Bossi sul piano potenziamento pulizia e lavaggio stazione 

metropolitana Rogoredo  
8. Mozione presentata dal consigliere Mariani sui Centri Estivi  
9. Mozione presentata dal consigliere Mariani relativa al Link sul sito ATM  
10. Mozione presentata dalla consigliera Aleni sui Centri Estivi e Diritto allo Studio  
11. Mozione del consigliere Strangi su attraversamento pericoloso viale Ungheria 42, antistante scuola 

dell’infanzia  
12. Varie ed eventuali  

Presiede la Presidente del Consiglio, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
 È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 

 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la 
Presidente del Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i 
consiglieri: Baratelli, Bigatti, Borghi, Di Matteo, Pazzaglia, Pozzani, Roberti, Schiaffino, Strangi e 
Turroni. 

 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 21 consigliere/ 
consiglieri,   alle ore 19.07  e la dichiara chiusa alle ore 22.11. 

 
Dopo l’appello, entrano in aula: Di Matteo (alle ore 19.11), Borghi (alle ore 19.12), Pazzaglia (19.14), 
Schiaffino (alle19.28), Baratelli (alle 20.01),  Roberti (alle 20.08), Strangi( 20.09)  

   Le consigliere Bigatti, Pozzani e Turroni risultano assenti nella seduta odierna  
   Escono prima della fine della seduta: Pandolfino (alle ore 21.30), Schianni (alle ore 21.54). 
 

La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente 
seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 

 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 

 
 



Il Segretario 
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio 
Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 
Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 



 

Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedente 
 
La Presidente Aleni pone il verbale del 2 marzo 2023  in votazione. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 19; Favorevoli: 19; Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Melloni, Rocca, Schianni); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 9 (Baratelli, Bigatti, Pandolfino, Pepe, Pozzani, Schiaffino, Sciascia, Strangi e Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio 
 
 
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente. 
 Nessuna comunicazione della Presidente.  
 
Il consiglio inizia con la Commemorazione di Giampiero Negri, alla presenza di familiari.  
L’assessore Perego ricorda il concittadino Neri, che è stato uno dei più importanti poeti 
contemporanei; conosciuto da molti per la sua ricerca di compattezza stilistica e per il suo carattere 
schivo, è venuto a mancare il 15 del mese di febbraio. Il poeta ha abitato per molti decenni in piazzale 
Libia e questo legame con il territorio ricorre in molte sue opere. 
La presidente Aleni si associa al ricordo, avendolo conosciuto di persona. 
 
La presidente Aleni nomina come scrutatori i consiglieri: Misani, Scalfi e Rocca 
 
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri  
 
Intervengono : 
 
il consigliere Ferrari Bardile fa due segnalazioni: in viale Lazio dei ragazzi si riuniscono dopo 
mezzanotte e fanno schiamazzi disturbando la quiete pubblica; nel parco Nervesa dorme 
abitualmente una persona senza fissa dimora e i bambini non possono usufruire del parco-giochi. 
 
La consigliera Pazzaglia segnala che i rami degli alberi potati impediscono il parcheggio delle 
macchine. 
 
Il consigliere Mari ricorda che ci sarà il 14 marzo (dalle 11.30 alle 13) la commissione congiunta 
Sicurezza e Verde, insieme alle corrispondenti commissioni comunali, itinerante presso il parco 
Formentano, sulle problematiche di manutenzione/degrado e incuria del parco. 
 
Il consigliere Bassi  segnala che nel parchetto di via Sismondi  è rimasta dentro una persona dopo la 
chiusura del cancello del parco. 
 
Il consigliere Di Matteo  ricorda che il Municipio 4 in occasione delle Olimpiadi Invernali è al centro 
dei dibattiti e propone  al presidente Pepe e all’assessore di programmare una commissione itinerante  
per verificare lo stato  della bonifica di Santa Giulia. 
 
L’ assessore Cormio ringrazia Bassi per avere sottoposto al consiglio la problematica del Parchetto 
Sismondi  e si impegna a risolvere il problema. 
 
Il consigliere Mariani sottolinea la mancanza di parcheggi nel Municipio 4  e auspica che l’assessora 



alla mobilità, Marina Melloni,  si attivi per realizzare un piano parcheggi così come aveva promesso. 
 
 
Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni e Ordini del Giorno 
 

• Interrogazione della consigliera Bossi relativa agli scivoli per disabili in via Sacconi e via 
Antonelli. 

• Mozione della consigliera Chiara Pazzaglia sulla rimozione delle carcasse di auto abbandonate 
nello spartitraffico di viale Umbria.  

• Ordine del giorno presentato dal consigliere Bassi su Palazzina Liberty Dario Fo e Franca 
Rame a totale gestione comunale 

 
 
Punto 5 OdG: Indicazione Priorità Programma Triennale dei Lavori Pubblici (PTOP)- annualità 2023-
2024-2025 
 
Il consigliere Pepe illustra la deliberazione di cui al punto 5 dell’odg. 
 
Intervengono: 
 
La consigliera Schiaffino che ritiene che il PTO non risponda alle necessità del Decentramento e, a 
riprova di ciò, sottolinea che gli immobili citati nel parere al piano triennale delle opere, approvato a 
dicembre, non sono stati inseriti nel presente provvedimento da sottoporre all’approvazione del 
Consiglio. 
  
L’assessore Cormio e il consigliere Pepe confermano i contenuti della proposta e lodano il lavoro 
svolto dalla commissione competente per materia. 
 
Gli interventi terminano con la dichiarazione di voto della presidente Aleni, favorevole pur 
esprimendo forti   perplessità sull’intervento da 50 milioni su una delle palazzine di viale Molise, in 
assenza di una valutazione progettuale unitaria su tutte le palazzine ex macello. 
 
Terminati gli interventi, la Presidente del Consiglio pone il Punto 5 in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 20  
Votanti: 20; Favorevoli: 17; Contrari: 3 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 11 (Bassi, Bigatti, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, 
Strangi e Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
La presidente del consiglio pone in votazione l’immediata eseguibilità del PTOP 2023-2024-2025 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 19  
Votanti: 19; Favorevoli: 17; Contrari: 2 (Pandolfino e Schianni) 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 12 (Bassi, Bigatti, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, 
Schiaffino, Strangi e Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara I.E. approvata da parte del Consiglio 



 
Prima di procedere al punto successivo, la presidente Aleni legge l’Ordine del Giorno presentato dal 
consigliere Bassi, relativo alla palazzina liberty, situata all’interno del Parco Formentano, in largo 
Marinai d’Italia. 
 Si tratta di un edificio storico intitolato a Dario Fo e a Franca Rame.  
 
Intervengono: 
 
Il consigliere Bassi ritiene che sia un immobile unico nel suo genere, che ha ospitato diversi 
eventi/iniziative, e propone che il sito non venga dato in concessione a un privato dopo la 
ristrutturazione ad opera del Comune.  
 
L’assessore Perego ritiene condivisibile la proposta di aprire la palazzina alla cittadinanza, ma nutre 
forti perplessità che l’Amministrazione da sola, senza l’ausilio del privato, sia in grado di valorizzare il 
bene in questione.  
 
Il consigliere Stefanelli ritiene condivisibile di dare in concessione il bene perché in tal modo si 
avrebbe la possibilità di gestire l’offerta culturale con l’aiuto del privato. Non comprende perché la 
minoranza ritenga necessario affidare sia la ristrutturazione dell’immobile che la sua gestione 
interamente alla Amministrazione Comunale. 
 
La consigliera Aleni precisa che l’assessore Sacchi non ha ancora preso una decisione rispetto alle 
modalità di gestione al termine dei lavori, quindi è prematuro esprimersi contro una scelta non ancora 
fatta. Favorevole invece alla concessione per garantire programmazione di qualità e continuativa. 
 
La consigliera Schiaffino è d’accordo nel dare il bene in concessione il bene purché la concessione  
abbia una durata inferiore ai 30 anni. 
 
Anche i consiglieri Baratelli, Mari e Strangi non sono contrari alla funzione pubblica della destinazione 
della palazzina. 
 
Terminati gli interventi, la Presidente Aleni pone l’Ordine del Giorno in votazione  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 28   
Votanti: 28; Favorevoli: 11; Contrari: 17 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Mari, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia e Stefanelli). 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Bigatti, Pozzani, e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’ODG presentato dal consigliere Bassi 
respinto da parte del Consiglio. 
 
Punto 6 Odg: . Via Rogoredo 16 – Cascina Palma: parere di competenza. 
 
 Il parere viene ritirato 
 
Punto 7 Odg:  Mozione presentata dalla consigliera Bossi sul piano potenziamento pulizia e lavaggio 
stazione metropolitana Rogoredo 

La mozione viene ritirata 

Punto 8 Odg: Mozione presentata dal consigliere Mariani sui Centri Estivi  



Punto 10 Odg: Mozione presentata dalla consigliera Aleni sui Centri Estivi e Diritto allo Studio. 

I due punti sono stati trattati insieme perché riguardano argomenti similari. 
Intervengono: 
 
l’Assessore Perego sostiene che l’Amministrazione centrale non ha risorse da destinare a questi 
importanti servizi per il territorio pertanto sarebbe opportuno ricorrere all’aiuto di soggetti esterni. 
 
Terminati gli interventi, Presidente Aleni pone la mozione di Mariani in votazione  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 27  
Votanti: 26; Favorevoli: 10; Contrari: 16 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Florio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberto, Scalfi, Sciascia, Stefanelli) 
Astenuti: 1 (Mari); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 4 (Bigatti, Pandolfino, Pozzani, e Turroni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione al Punto 10 dell’Odg    
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27  
Votanti: 25; Favorevoli: 18; Contrari: 7 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia e 
Schiaffino).  
Astenuti: 2 (Rocca e Schianni); Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 4 (Bigatti, Pandolfino, Pozzani, e Turroni). 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio.  
 
Punto 9 Odg: Mozione presentata dal consigliere Mariani relativa al Link sul sito ATM 
 
La mozione viene illustrata dal consigliere Mariani 
Interviene l’Assessora Melloni per proporre un emendamento che viene assunto dal consigliere 
Mariani. 
 
Terminati gli interventi, Presidente Aleni pone la mozione di Mariani in votazione  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24  
Votanti: 24: Favorevoli: 24; Contrari: 0 
Astenuti: 0; Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Baratelli, Bigatti, Cecchetto, Pandolfino, Pozzani, Schianni e Turroni).  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
 Alle 22.11 esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 


